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Стаття присвячена загальній теорії політики, концептуальним осно-
вам її об’єктивних законів та їх матричному синтезу.
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Предметом нашої уваги в статті є об’єктивні закони політичного протиборст-
ва, які відображають сукупність зв’язків та відносин між явищами й процесами, що
здійснюються в сегменті політичної реальності, кардинально змінюючи її, чи зали-
шаючи її ототожненою.

Вихідною моделлю для системи та структури об’єктивних законів політичного
протиборства (далі — законів політики) може стати система компонентів, утворю-
ючих саме феномен політики, закони якої і є відображенням суттєвих відносин
панування і підкорення, примусу та опору, управління та виконання. Користуючись
поняттями соціології та теорії графів, можна образно відобразити складні відноси-
ни об’єктивних законів політики різних типів. Це ми робимо математичними мат-
рицями у вигляді таблиці або тригранної трирівневої зрізаної піраміди, рівні якої
сполучені за законом зв’язку загального, особливого й одиничного [5, 53].

Система законів політики не є чимось абсолютно-самостійним і автономним
[4, 37]. Зміст, форма та інші її параметри детерміновані природою самої політики,
яка являє собою системне явище [3, 52]. Це дає підставу для припущення, що саме
система законів протиборства є похідна, вторинна. Вона похідна від політики, як
певної динамічної соціальної системи.

У процесі аналізу політики як системи можна виділити, щонайменше три рівня,
що виявляють різний ступінь загальності об’єкта:

1. Політичне протистояння щодо влади та характеру її використання для управ-
ління суспільством в цілому; це й є вища форма прояву політики.

2. Конституційне протиборство та неконституційні форми боротьби за владу
незалежно від їх особливих проявів — це та ж політика.

3. Окремі прояви в різних формах конституційної боротьби й неконституцій-
них формах примусу. Знов-таки вона.

Кожному рівню політичного протиборства як системі притаманні свої суттєві
зв’язки — закони більшого чи меншого ступеню загальності. Верхньому рівню
притаманні закони, що охоплюють політику в цілому, як специфічне, соціальне яви-
ще, що характеризує соціальний стан конкретного суспільства в цілому. Ці закони
найбільшого ступеню загальності прийнято називати ЗАГАЛЬНИМИ ЗАКОНА-
МИ ПОЛІТИЧНОГО ПРОТИБОРСТВА.

На середньому рівні діють закони менш широкої сфери прояву. Вони притаман-
ні кожній з форм боротьби, які виступають елементами політики, але розрізняють-
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ся специфічними рисами. Це СПЕЦИФІЧНІ ЗАКОНИ ПОЛІТИЧНОГО ПРОТИ-
БОРСТВА. Вони якісно відрізняються від зв’язків верхнього рівня, але разом з
тим є їхнім особливим проявом. Вони є специфічними щодо політичного проти-
борства в цілому і виступають як загальні у сфері своєї дії (у рамках конституцій-
ного протиборства або будь-якої форми неконституційного примусу).

Нижній рівень — це сфера дії ще МЕНШ ЗАГАЛЬНИХ ЗАКОНІВ ПОЛІТИЧ-
НОГО ПРОТИБОРСТВА, які є більшою чи меншою мірою, окремим проявом зако-
нів середнього рівня [3, 26].

ЗАКОНИ ПОЛІТИЧНОГО ПРОТИБОРСТВА — це закони, що виражають сут-
тєві зв’язки між політикою та іншими явищами соціального життя: економікою,
правом, наукою, мораллю тощо. Вони досить добре описані в політичних джерелах,
як зарубіжних, так і вітчизняних (Див. Література [1 — 8]).

Проблеми змісту, рівня загальних законів політичного протиборства, повною
мірою, як і раніше, залишаються дискусійними [2,159].

Виділення груп серед законів політики пов’язані з тим, що сама політика як
соціальне явище, відповідає на три головних питання: чим є дана конкретна полі-
тика, тобто яка її сутність і характер, яким чином вона реалізується і який її ре-
зультат? Але щоб усвідомити це, треба обов’язково зрозуміти обсяг та зміст таких
епiстемологічних інструментів, як поняття парадигма, формула парадигми й ма-
триця об’єктивних законів. Без цього проблеми не вирішити.

Парадигма законів політики — це, існуюча в загальній теорії політики фор-
мула концептуалізації будь-яких політичної ідеї, явища чи політичного процесу або
їх властивостей чи відносин [1, 170]. Поняття парадигми щільно пов’язане із по-
няттям алгоритм, матриця та іншими, які є термінами галузі політичних знань
політичної математики, що є розділом загальної теорії політики.

Поняття матриця означає епістемологічний інструмент поєднання декількох
субкатегорій та категорій у центральну категорію. Але поєднання понять, їх упоря-
дкування здійснюється в занадто жорсткій формі за певною формулою: 1. фено-
мен (центральна категорія) = 2. причинні умови виникнення феномену + 3. кон-
текст, тобто певний ряд умов, у межах якого приймаються певні стратегії дії/
взаємодії + 4. проміжні умови, які чи сприяють, чи гальмують стратегії дії й взає-
модій + 5. дія/взаємодія — це стратегії, щоб упоратися з феноменом, керувати ним,
реагувати на якого за певними умовами + 6. наслідки, тобто підсумок, результат
дії/взаємодії.

Таким чином, формула парадигми передбачає обов’язкові пошук та реалізацію
в кожному випадку шести елементів, (шести вимог до центральних та звичайних
законів). Політична математика розподіляє матриці на декілька різновидів: таблич-
ні, графові, концентричні кола та ін. В своєму аналізі законів політики ми викори-
стовуємо два перших.

Почнемо з моделювання табличної матриці об’єктивних законів політики, а по-
тім перейдемо до матриці цих законів у вигляді математичного графа.

Таблична матриця об’єктивних законів політичного протиборства
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Продовження табл.
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Продовження табл.
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Продовження табл.
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Продовження табл.
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Зробимо проміжний висновок щодо можливостей та переваг табличної
матриці законів.

Ретельний аналіз табличної матриці об’єктивних законів політичного проти-
борства дозволяє збагнути обсяг і зміст поняття об’єктивні закони як феномену
і, як метакатегорії ЗТП (Загальна теорія політики). Він дозволяє усвідомити основ-
ні властивості феномену, а також співвідношення центральних та звичайних зако-
нів ЗТП між собою та між ними та феноменом.

Перевага цієї форми матриці в тому що вона, завдяки парадигмальній формулі,
точно демонструє логіку зв’язку метазаконів, центральних законів із субзаконами
ЗТП. Але методологія побудови, усвідомлення та пояснення моделі зв’язку об’єктив-
них законів краще відображається в матриці математичного графу, зміст елементів
якого треба знаходити в попередній матриці, в розділі “шкала вимірів законів”.

Графова матриця об’єктивних законів політики

Граф 1

У системі законів верхнього рівня в якості ЗАГАЛЬНОГО виступає закон (1.1).
Цей закон виявляє в політиці сутність першого порядку: яка соціальна мета перебу-
дови, в інтересах яких соціальних груп вона реалізується, — така й політика.

У якості ОСОБЛИВОГО на цьому рівні з’являються два закони (1.2) і (1.3).
Обидва закони вказаної групи висловлюють залежність способу реалізації полі-

тики від специфіки політичного управління в країні. Вони є відображенням існу-
вання у сфері влади та управління відносно самостійних суттєвих зв’язків. Тому,
при вирішенні питання про спосіб реалізації політики, повинен бути врахований
відокремлено кожен із законів. Однак сутність другого порядку вони розкривають
разом, у поєднанні, бо є синхронними сторонами закономірностей більш високого
порядку. Її можна сформулювати як Закон залежності способу реалізації політики
від характеру політичного устрою в країні.

Найменш загальною, але найбільш диференційованою на цьому рівні, є третя гру-
па загальних законів політики. Її складають такі закони: (1.4), (1.5), (1.6), (1.7), (1.8).

Кожен із загальних законів цієї групи висловлює суттєвий зв’язок третього
порядку. У своїй єдності ці зв’язки слід сприймати лише як сторони сукупного
зв’язку, який може бути інтерпретований як головний закон цієї групи, що охоп-
лює сумарний вплив указаних потенціалів на політику. Цей головний закон логі-
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чно сформулювати так: Закон залежності функціонування політики та її ре-
зультатів від співвідношення сил протиборствуючих сторін.

Як резюме до аналізу рівня загальних законів політики доречно зауважити, що
ці закони за своєю природою є особливим проявом соціологічних законів у сфері
політики. Оскільки вони виражають суттєві зв’язки, які охоплюють усі головні
явища соціального життя суспільства, остільки вони не можуть бути предметом
будь-якої окремої гуманітарної науки. Їх досліджує філософія політики. Вони вхо-
дять безпосередньо у предмет загальної теорії політики. Але разом з тим загальні
закони політики вивчаються й у деяких інших розділах політичної науки, таких як
зовнішня політика, геополітика, політична географія та ін.

ОСОБЛИВІ ЗАКОНИ ПОЛІТИКИ. Це закони середнього рівня моделі. Вони
містять у собі загальні закони конституційної боротьби та загальні закони некон-
ституційних форм боротьби. Закони цього рівня не є рівнозначними на тій підста-
ві, що нерівнозначна в політиці роль тих явищ, зв’язки з якими вони відобража-
ють. Певна річ, виключне значення для політології і політичної практики мають
закони конституційної боротьби. Їх нерівнозначність полягає і в тому, що закони
неконституційних форм примусу, на відміну від конституційних, не є повною мі-
рою власне законами політики. Висловлюючи суттєві зв’язки всередині таких га-
лузей соціального життя, як мораль, право, ідеологія, економіка та ін., вони відно-
сяться перш за все до відповідних гуманітарних наук. З цих причин особливої
уваги заслуговує аналіз законів конституційної боротьби.

Указані закони, також як і загальні закони політики, містять в собі три основні
групи: закони, що визначають конституційну боротьбу як специфічний прояв полі-
тики; закони, що визначають способи конституційної боротьби, та закони конститу-
ційної боротьби як двостороннього єдиного процесу політичного протиборства.

В якості ЗАГАЛЬНОГО середній рівень представлений законом (2.1). Цей за-
кон знаходиться у прямому зв’язку із законом (1.1), що належить до загальних
законів верхнього рівня моделі, є його конкретизацією і в такому ж зв’язку із
законом (3.1) нижнього рівня моделі, який, в свою чергу, є конкретизацією остан-
нього. Грань, яка пов’язує функцію загальних законів усіх трьох різних рівнів у
аналізованій моделі лише одна. Дві інші її грані пов’язані менш загальними зако-
нами цих рівнів. Не секрет, що хоч політичні цілі і мають самостійність релятивно-
го характеру, все же в головному та найбільш суттєвому вони детермінуються
цілями соціальними.

Функцію ОСОБЛИВОГО на середньому рівні, рівні специфічних законів, вико-
нують два закони: (2.2) і (2.3).

Закони, які складають цю групу, діють у країнах з будь-якими режимами й полі-
тичними системами. Однак форма їх прояву, тобто спосіб прояву політичної боро-
тьби, виявляються різними. Це суттєво визначається характером цілей, потенціа-
лом політичних сил і гостротою протиборства з обох боків і рівною мірою відно-
ситься як до способів конституційного, так і неконституційного насильства.

Особливе місце серед загальних законів конституційної й неконституційної
боротьби середнього рівня займають закони третьої групи, тобто найменш загальні
закони середнього рівня моделі. Вони характеризують протистояння у динамці як
двосторонній єдиний соціальний процес. Реалізуються ці закони безпосередньо у
протиборстві конституційного чи неконституційного характеру, в будь-якому сег-
менті простору індивідуального чи групового політичного існування: державному,
регіональному чи місцевому. Як вже відмічалось, ця група включає в себе закони
політики найменшої загальності: (2.4), (2.5), (2.6), (2.7), (2.8), (2.9), (2.10), (2.11).

В якості резюме щодо трьох груп специфічних законів політики середнього
рівня відмітимо, що групи відображають залежність результатів протиборства кон-
ституційного та неконституційного типів, як від матеріальних, так і від духовних
факторів: вміння створювати моральний клімат у таборі борців та їх прихильників,
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здатність побудувати психологічну настанову на наступ, оборону, відступ або пере-
могу у протиборстві, здібності забезпечити певний професіоналізм та компетент-
ність в управлінні політичною боротьбою.

Загальні закони конституційної та неконституційної боротьби залучаються як
складова частина, до предмета ЗАГАЛЬНОЇ ТЕОРІЇ ПОЛІТИКИ. Остання дослі-
джує, крім того, особливості прояву загальних законів політики у власне політич-
ній сфері, а також найбільш важливі зв’язки між конституційними й неконститу-
ційними типами насильства у суміжних сегментах неполітичного протиборства.

Нижній рівень моделі, — це рівень НАЙМЕНШ ЗАГАЛЬНИХ ЗАКОНІВ ПОЛІ-
ТИКИ. На ньому, як і на двох розглянутих рівнях, сполучені три групи законів
політичного протиборства. Зв’язок реалізується за принципом зв’язку найзагаль-
нішого, особливого й одиничного. Але групи цього рівня, на відміну від інших, більш
диференційовані й більш багатоелементні, до того ж вони ще мало вивчені. Ця
обставина вимагає різноманітності підходів та більш ретельного методологічно-
го_аналізу.

В якості ЗАГАЛЬНОГО на нижньому рівні виступає закон (3.1). Те, що прийн-
ято називати в загальному вигляді політичним процесом, відбувається за певними
законами у рамках простору та часу політичного існування конкретного соціуму,
соціальних груп чи індивідів. Процес протиборства, діючий в рамках політичного
просторо-часового континууму, є єдністю наступу й оборони з обох боків. Таку
єдність протилежностей, їх релятивність і відображає цей закон.

Крім того, на нижньому рівні моделі слід розрізняти не менше трьох груп зако-
нів конституційної та неконституційної боротьби. Це закони: (3.2), (3.3), (3.4).

Указані групи законів виконують функцію ОСОБЛИВОГО на цьому рівні. Це
означає, що до групи найменш загальних законів свого рівня вони є загальними, в
той час як щодо рівня найбільш загальних законів -одиничними.

На нижньому рівні розрізняють не менш ніж 18 груп найменш загальних зако-
нів взаємодії у процесі політичного протиборства, які виконують функцію одинич-
ного. Це закони: (3.5), (3.6), (3.7), (3.8), (3.9), (3.10), (3.11), (3.12), (3.13), (3.14), (3.15),
(3.16), (3.17), (3.18), (3.19), (3.20), (3.21), (3.22).

Таким чином, система законів політики включає в себе, як мінімум, три
рівня: загальні закони політики, специфічні закони політики та закони
ще меншого ступеню загальності. Останні відслідковані лише у загальних
рисах стосовно головних елементів політики — конституційного та неконститу-
ційного протиборства. Побудова моделі системи законів політики та її
аналіз дозволяють виявити певну структурність на кожному з трьох її
рівнів та переконатися у наявності логіки впорядкування різних груп
та граней підсистем законів різного ступеня загальності. (Див. граф 1 і
табличну матрицю в порівнянні).

Найважливішою особливістю зв’язків, які притаманні системі законів політи-
ки, є те що це зв’язки між ВІДНОСИНАМИ, СТОСУНКАМИ. Російські філософи
В. Ф, Заморський, [3] Р. Л. Зобов, В. У. Свідерській [7], відомий український систе-
молог Уйомов А. I. [8], деякі інші вчені, які займаються проблемами Загальної
теорії систем, розрізняють три прояви зв’язків: між елементами-явищами; зв’язки
між елементами-властивостями та зв’язки між елементами-стосунками. До остан-
ніх відносяться і зв’язки у системі об’єктивних законів політики. На цій підставі
систему законів політики правомірно інтерпретувати як СИСТЕМУ
ВІДНОСИН. Цим вона відрізняється, наприклад, від системи політики, елемента-
ми якої є явища. Але характеристика системи законів політики не може виявля-
тися хоча б відносно повною, якщо її завершити лише інтерпретацією зв’язків між
відносинами, не підкресливши, що ці зв’язки не залишаються постійно тотожними
собі. Зв’язки між стосунками, як і все інше, змінюється часом. Якщо це припущен-
ня вірне, отже, і система, і структура законів політики також змінюється з часом.
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ОБЩАЯ ТЕОРИЯ ПОЛИТИКИ:
ВЕРОЯТНЫЕ КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВИ

ОСМЫСЛЕНИЯ ЕЕ ОБЪЕКТИВНЫХ ЗАКОНОВ

РЕЗЮМЕ

1. Концептуальными основами объективных законов общей тео-
рии политики являются понятия, которые отражают единство особен-
ностей и взаимоотношений ее субзаконов, законов и центральных за-
конов.

2. Наиболее рациональным методом объяснения и анализа целост-
ности объективных законов политики является их матричный синтез.

3. Принципиальное значение для осмысления, упорядочения объек-
тивных законов, содержания их системы и структуры имеет умение
использовать формулу их парадигмы.

Ключевые слова: общая теория политики, объективные законы
политики, субъективные законы политики, формула концептуализации
законов политики, табличные и графовые матрицы законов.
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